

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Этические аргументы антигуманизма

Минакова Ирина Игоревна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: flavalagina@mail.ru

Гуманизм и антигуманизм в настоящее время являются оппозиционными парадигмами, которые главенствуют в пространстве социальной реальности всего западного мира. Пространные дискуссии, которые развиваются вокруг данной темы, показывают, что гуманизм и антигуманизм фактически вобрали в себя основные оппозиции культуры: человек – Бог, разум – вера, рационализм – иррационализм, секуляризация – сакрализация, прогрессизм – консерватизм, творчество – аскеза, новация – традиция.

Гуманизм – мировоззрение, согласно которому наивысшей ценностью бытия является человек, его свобода, разум, таланты. Само понятие гуманизм, как онтологический и гносеологический принцип, восходит к Ренессансу и обозначает такой подход к бытию, согласно которому этические ценности, и ценности блага существуют только в рамках человеческой деятельности, и не существуют независимо от этого, т.е. не являются абсолютными. Эта онтологическая парадигма, зародившись в античности и возникнув вновь в эпоху Возрождения как реакция на теоцентризм и социоцентризм, с той или иной степенью выраженности фактически определяла все развитие западной цивилизации.

Антигуманизм – это различная по своим философским, религиозным, аксиологическим, психологическим и даже политическим основаниям социокультурная установка, обращенная на гуманизм как нечто неправомерное, ложное, аморальное, в конечном счете, опасное и враждебное человеку и обществу. Антигуманисты, полнее всего представленные религиозными деятелями и консерваторами, утверждают, что к началу третьего тысячелетия антропоцентризм обернулся для человечества эгоцентризмом, волонтизмом и моральным нигилизмом, который способствует тенденции разложения современного общества. Очевиднее всего в антигуманизме несовместимость его аксиологических приоритетов с ценностными приоритетами гуманизма. В качестве альтернативы антигуманисты предлагают ориентацию на жесткое сохранение традиционных религиозных, социальных и семейных ценностей и настойчиво проводят мысль о несостоятельности и даже опасности идеи человеческого самостояния.

Антигуманисты выдвигают множество аргументов в пользу своей позиции, как экономические, так и социальные, политические, но в своем исследовании я остановлюсь подробнее на их этической аргументации. Т.Лахей, один из ревностных идеологов религиозно-консервативного течения, выдвигает «пять догматов» гуманизма, которые доказывают всю его враждебность христианскому миру: атеизм, эволюционизм, аморализм, идея «автономного человека» (которая часто критиковалась и другими социальными исследователями) и глобализм. Ему вторит П.Бьюкенен, который в своей работе «Смерть Запада» активно пропагандирует «консервативный проект». Этот проект должен спасти всю западную цивилизации от неминуемой гибели, которую провозглашают «четыре вестника апокалипсиса» западной культуры: контрацепция, стерилизация, аборт,

эвтаназия. Таким образом, прикладная этика (в частности, биоэтика), которая решает конкретные моральные дилеммы по тому или иному вопросу, оказывается также втянутой в спор гуманистов и антигуманистов. Популярный тезис о «провале проекта Просвещения» подчеркивается Дж.Греем в его критике универсализаций свободы, всеобщих прав человека, глобальности законов рынка в их западном исполнении.

Таким образом, дилемма гуманизма и антигуманизма представляет собой интерпретацию вышеперечисленных оппозиций на уровне общекультурного диалога. Острые социальные вопросы, которые волнуют почти все развитые страны мира, во многом зависят именно от разрешения этой дилеммы, до консенсуса по которой еще очень и очень далеко. Гуманизм и антигуманизм являются отражением надежд и тревог человечества, которое на пороге третьего тысячелетия стоит перед тяжелым моральным выбором, корни которого уходят еще в древние времена.

Литература

1. Бьюкенен П. Дж. Смерть Запада. – М.: «ACT», 2004.
2. LaHaye, Tim F. Mind Siege: The Battle for the Truth in the New Millennium. – Nashville: World Publishing, 2000.
3. Афанасьевский В.Л. Логика гуманизма в современном мире // Гуманизм как теоретическая и практическая проблема XXI века: философские, социальные, экономические и политические аспекты: Доклады и выступления. / Под общ. ред. А.В. Бузгалина. – М.: «РОХОС», 2004.
4. Байбороев А.Ю. Экзистенциализм – это гуманизм? // Гуманизм как теоретическая и практическая проблема XXI века: философские, социальные, экономические и политические аспекты: Доклады и выступления / Под общ. ред. А.В. Бузгалина. – М.: «РОХОС», 2004.
5. Radest H. B. The Devil and Secular Humanism: The Children of the Enlightenment. – N.Y.: Westport, Connecticut, L., 1990.
6. Гуревич П. Гуманизм как проблема и как ересь // Свободная мысль, 1995, № 5.
7. Грей Дж. Поминки по Просвещению: Политика и культура на закате современности. – М.: «Практис», 2003.